

## Отзыв

на автореферат диссертации Сердюк Анны Андреевны «Комплексное лечение пациентов с язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки, осложненной стенозом», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук  
3.1.18 внутренние болезни

Язвенная болезнь остается актуальной проблемой практического здравоохранения. В последние десятилетия отмечается снижение общего числа больных с осложненными формами язвенной болезни во всем мире. Это стало возможным благодаря усовершенствованию методов диагностики и, в частности, увеличению количества эндоскопических исследований, позволяющих контролировать течение данного заболевания, использованию высокоэффективных препаратов, блокирующих кислотную продукцию – ингибиторов протонной помпы, внедрению доступных тестов для выявления инфицированности *Helicobacter pylori* и применению эффективных схем лечения данной инфекции. В тоже время возрастает количество экстренных госпитализаций по поводу осложнений язвенной болезни и появилась тенденция к росту послеоперационной летальности. В этой связи, работа А. А. Сердюк является актуальной и своевременной, так как автор поставил цель - оптимизация результатов комплексного (хирургического и медикаментозного) лечения пациентов с язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки, осложненной стенозом луковицы ДПК, на основе повышения приверженности пациентов к лечению.

Автореферат А. А. Сердюк изложен на 19 страницах, иллюстрирован 5 таблицами и 2 рисунками. Список собственных публикаций – 12 работ, из них 4 - в рецензируемых ВАК журналах.

Автором показано улучшение результатов лечения 43 пациентов с язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки, осложненной суб- и декомпенсированным стенозом, путем внедрения разработанного лечебно-диагностического алгоритма ведения пациентов данной группы, в качестве условно-контрольной группы представлены результаты обследования и лечения 1896 пациентов с неосложненной формой ЯБДПК. Поставленная цель исследования достигнута.

Материалы, представленные в автореферате, изложены подробно и последовательно. Автором проведен ретроспективный и проспективный анализ результатов лечения пациентов с дуоденальным рубцово-язвенным стенозом, разделенных их на две группы: комплаентные и некомплаентные, что позволило разработать рекомендации по ведению больных в отдаленном послеоперационном периоде.

Результаты работы проанализированы с использованием современных методов статистики, изложены в выводах и практических рекомендациях, которые логично вытекают из материалов проведенного исследования.

Проведен анализ взаимосвязи между клиническими вариантами течения заболевания и типом отношения к болезни, уровня депрессивного синдрома. Изучено влияние приверженности к лечению пациентов с язвенной болезнью, осложненной стенозом двенадцатиперстной кишки, на эффективность медикаментозного лечения.

Разработан этиологически и патогенетически обоснованный подход к медикаментозной терапии и хирургической коррекции у пациентов с осложненной язвенной болезнью, что приводит к уменьшению частоты рецидивов язвенной болезни, повторных госпитализаций пациентов и существенно улучшает качество жизни больных.

Таким образом, в результате проведенного автором исследования получены новые данные о течении ЯБДПК после хирургического устранения стеноза, уточнены показания к проведению медикаментозной терапии у больных с рубцово-язвенным стенозом в до- и послеоперационном периодах, разработан комплекс мероприятий по повышению приверженности к лечению пациентов с ЯБДПК, осложненной стенозом, что имеет важное теоретическое и практическое значение.



Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертационное исследование А. А. Сердюк «Комплексное лечение пациентов с язвенной болезнью двенадцатиперстной кишки, осложненной стенозом», представленное на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной, самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи, имеющей существенное значение для терапии, а именно – оптимизация способа лечения больных с язвенной болезнью осложненной стенозом луковицы двенадцатиперстной кишки

По своей актуальности, объему выполненных исследований, научной новизне и практической значимости полученных результатов представленная диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г. №842 с изменениями от 21.04.2016 №335, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата медицинский наук по специальности 3.1.18 – внутренние болезни.

Доктор медицинских наук, профессор,  
профессор кафедры  
гастроэнтерологии и диетологии  
ФДПО Федерального государственного  
автономного образовательного  
учреждения высшего образования  
"Российский национальный  
исследовательский медицинский  
университет имени Н.И. Пирогова"  
Министерства здравоохранения  
Российской Федерации

Яковенко Эмилия Прохоровна

« 12 » сентября \_\_\_\_\_ 2023

117997, г. Москва, ул. Островитянова, д.1

Телефон: (495)434-03-29, (495)434-61-29. e-mail: [rsmu@rsmu.ru](mailto:rsmu@rsmu.ru), [epya\\_1940@mail.ru](mailto:epya_1940@mail.ru)

Подпись доктора медицинских наук, профессора Яковенко Э.П. заверяю:

Ученый секретарь совета

ФГАОУ ВО РНИМУ имени Н.И. Пирогова

Минздрава России

к.м.н., доцент



Ольга Михайловна Демина

« \_\_\_\_ » \_\_\_\_\_

2023